Zadanie 1.

Excel - zadania

Wprowadzi¢ do arkusza kalkulacyjnego w czterech kolumnach dane liczbowe, tekstowe, date
1 czas formatujac je na pi¢¢ roznych sposobow zgodnie z zalaczonym przyktadem:
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Przyktady formatowania komoérek

Zadanie 2.

Korzystajac z arkusza kalkulacyjnego obliczyc¢:
» ile dni uptyneto od poczatku biezacego roku
» ktora minuta biezacej doby uptywa aktualnie
» okredli¢ ile w styczniu br. dni bylo roboczych, tj. bez sobot i niedziel

Zadanie 3.

Utworzy¢ wykres kotowy obrazujacy miesigczne wydatki.

Zadanie 4.

Prosz¢ utworzy¢ plik o nazwie kurs 1.xls
zawierajacy 2 arkusze. Pierwszy nalezy
nazwac ,lista plac”, a drugi ,,staz_pracy”.
Do arkusza ,lista ptac” wprowadzié liste
10-ciu  pracownikow 1 ich  pensje
podstawowe.

Do arkusza ,staz pracy” skopiowaé z
arkusza ,lista ptac” imiona i nazwiska
pracownikow i1 kazdemu z nich dopisa¢
staz pracy.

Obok podano przyktadowy wyglad
arkusza:

W arkuszu ,lista ptac” w kolejnej
kolumnie wpisa¢ formule, dzigki ktorej
obliczana bedzie premia pracownicza w
wysokosci uzaleznionej od stazu pracy.
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Excel - zadania

Zadanie 5.

Narysowa¢ wykresy funkcji y=sin(x), y=cos(x) wykonujac kolejno nastgpujace czynnosci:
» utworzy¢ seri¢ danych stanowiacych seri¢ argumentow obejmujaca jeden pelny okres
podanych funkcji trygonometrycznych, tj. liczb z zakresu 0-360, wykorzystujac
mechanizmy kopiowania danych liczbowych w arkuszu,

» przeliczy¢ seri¢ argumentu z miary katowej na miar¢ tukowa budujac odpowiednie
wyrazenie,

» zbudowac wyrazenia obliczajace wartoSci poszczegolnych funkcji odwotujace si¢ do
stworzonej wczesniej serii argumentu,

» skopiowa¢ powstate wyrazenia dla wszystkich warto$ci argumentu,

» korzystajac z kreatora wykreséw utworzy¢ wykresy funkcji na podstawie powstalych
danych,

» uzupehié powstaly wykres elementami opisowymi.

» uzupeti¢ powstaly wykres o funkcje y=tg(x) dodajac do arkusza obliczeniowego
odpowiednie dane

Zadanie 6.

a) Utworzy¢ skoroszyt stuzacy do automatycznego obliczania czasu pracy pracownikoéw
na podstawie tygodniowego rozkladu zaj¢é. Kazdy arkusz sktadowy skoroszytu
powinien posiada¢ nastgpujace cechy:

» mozliwo$¢ wprowadzenia godzin pracy kazdego pracownika w poszczegolne dni
tygodnia, przy czym nalezy uwzgledni¢ mozliwos$¢ pracy w godzinach nocnych,

» czytelna prezentacje tygodniowego rozktadu zaje¢ w postaci tabeli z
automatyczng aktualizacja godzin pracy,

» obliczanie ilosci przepracowanych w tygodniu godzin.

» prezentacjg graficzna wynikow w postaci wykresu stupkowego.

b) Powstaty arkusz nalezy powieli¢ tworzac skoroszyt arkuszy dotyczacy kilku
pracownikow, wprowadzajac dla kazdego z nich odpowiednie dane.

¢) Zbudowaé¢ dodatkowy arkusz podsumowujacy dane z arkuszy skladowych, poprzez
automatyczne odwotywanie si¢ do odpowiednich komoérek w tych arkuszach.

Przyktadowy wyglad arkuszy przedstawiono na rysunku:

A B C D E F G H | [0 [ K
1 |Imie i nazwisko Tony Kowalsky
2 |dzien od do suma Ponissdzistek i ; |
3 |Poniedziatek 11.00 1600 500 nitorek
4 |wiorek 1100 19:00 800 Eroda ' ‘ |
5 |Sroda 12:00 18:00 B0 vtk | ‘ |
B [Crwartek 1300 2100 5,00 stk | | | ,
7 |Piatek 11:00 20:00 a00 oot I I I [ |
8 [sobota 12:00 21:00 9,00 I 1 T I
9 4500 o 2 4 B g 10
10

4[4[ [\ Kowalsky { Zawadzki £ Filarski 4 Podsumowanie /. 4]

GODZINY_PRACY_2:2 [Tylko do odczytu]

A E c o | e | F I & | H [ 1t @ 4 ]
2
B Nazwisko i imig |ilo§€ godzin |uwagi S | [ [ L [ 3 ‘
4 Tony Kowalshky Za mato oy Ty | | I |
5 Alec Zawadzli G0,00)za duzo Alec Zawadzki I I ‘ I J
5} harc Pilarski 48 5|wi sam raz Mart Pilarski ] ‘
i limit dolny |48 0 10 20_ “au - W0 50 B0
9 |limit gérny 54 flost godzin
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Excel - zadania

Zadanie 7.

Firma handlowa ALFA w trzech magazynach (M1, M2 i M3) sktaduje artykuty papiernicze.
Proszg wprowadzi¢ do arkusza dane jak na ponizszym przyktadzie

Prosz¢ posortowa¢ dane wedtug magazynu. (Dane =2 Sortuj wedtug = magazyn)

Wzorujac si¢ na ponizszym przyktadzie prosze utworzy¢ arkusz kalkulacyjny umozliwiajacy
automatyczne zliczanie

» ilosci artykulow w magazynie
» ceny detalicznej artykutéw przy podanej marzy
» wartosci towaru w magazynic
» przychodu ze sprzedazy
2 | =| =F27(1+5C524)
A B & D E B G H |
e cena warto$c
dostawa | sprzedano ilosc cena .
magazyn| nazwa produktu | U i . hurtowa : towaru preychad
[ilos¢ sztuk] | [iloSE sztuk] |w magazynie detaliczna ¢
1 1 szt W mhatjazynie
2 M2 brulion BS 100 k. G600 100 500 400 = 560 =zt 2000 =t 560,00 =t
3 M1 diugopis 1550 78 1472 160 z¢ 224 = 2355 zt 174 72 z¢
4 |M2  |farby akwarele £50 454 196 270 = 378 = 520z 171612 =t
5 |M2  [farby plakatowe 450 323 127 390 = 546 =t 495 24| 1 7EIEE =t
B (M3 [klgf 500 300 300 1.80 z¢ 252 7 540 z¢ 756,00 z¢
7 M2 |koperta duza 3000 232 2768 0,08 =t 011 =t 221 =t 2598 zt
8 M2 |koperta mata 4000 B11 3389 0,04 =zt 0,06 =zt 136 zt 34,22 7t
9 M3 linika 350 89 261 1.40 z¢ 196 zt 365 zt 174 44 zt
10 | M1 notes maty 700 B5 B35 350 =zt 504 zt 2286 zt 327 B0 zt
11 M3 oktadka na zeszyt Ad a50 Jei5] 452 070 z# 058 = 36 =t 95 04 7
12 M3 |oktadka na zeszyt BY 750 451 299 050 =zt 070 =t 150 zt 35,70 zt
13 |1 otdwek 2000 30 1970 040 =zt 056 =zt 788 =t 16,80 =t
14 M2 papier kolorowy Ra0 a00 150 140 z 210 = 225 3t 105000 =t
15 M3 |pedzel 490 56 434 1,30 z¢ 1,82 2t 564 zt 10192 z¢
16 | M1 pidro kulkows 300 45 285 470 =t 555 2t 1199 =t 296,10 z¢
17 |1 seqredgator a00 50 460 11,00 z 1540 =4 4 950 7
18 M2 |zakredlacz 200 100 100 320 = 4,45 =t 320 =t
19 |1 zeszyt Ad 80 k. 500 45 555 400 =zt 560 =t 2220 z
20 M1 zeszyt B5 60 k. 900 12 588 1.70 z¢ 235 = 1510 zt
21 W2 ZSTYWALCT 160 20 140 30 7 8582 =zt 82 zt
22
] suma | 220513 | 90842 |
24 | marza T
Przyktadowy wyglad arkusza
Zadanie 8.

Utworzy¢ arkusz kalkulacyjny obliczajacy warto$§¢ wyrazenia bgdacego iloczynem 50-ciu
czynnikow, z ktérych pierwsze trzy maja postac:

2 2

2
V2 242 24 2+ 2

Zadanie 9.
Utworzy¢ arkusz znajdujacy przyblizone rozwiazanie x, rOwnania:

27k = O.SQx + a‘ + ‘x - a‘)
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Excel - zadania

Zadanie 10.

Utworzy¢ skoroszyt umozliwiajacy liczenie $redniej ocen uczniéw oraz filtrowanie
listy uczniéw z uwzglednieniem zadanych kryteriow. Nalezy umozliwi¢ wprowadzanie ocen
tylko z zakresu 1-6. Srednie powyzej 4,5 zaznaczyé na niebiesko, a ponizej 3,5 na czerwono.
Wprowadzi¢ formute, za pomoca ktérej wyswietli si¢ komunikat typu ,,uczen Jacek Kowalski
uzyskat $rednia 4,65 dla chlopcow, a dla dziewczat ,,uczennica Hanna Nowicka uzyskata
srednia 4,65”.

Przyktadowy wyglad arkuszy przedstawiono ponize;j:

A B |G I E F [ | H P d KL [ H

1

2 Histor|Ge o] Bkologlinform| cle m| Fizyka [Matem[d angld palwi  Hrednla
il 1 Ambrozy Echwmncd ] ] 41 51 41 5 34 4 £S5 [] 4 30 [ycpan Ambr E rhevard val Sradnig 4

q A Bskalarz Adam 4 dF 47 42 475 41 55 475 5 4,17 |uczan Bakalarr Adam uzyekal srainig, a0

5 A Cheorsd Janing 75 525 52 51 53 15 5 42 53 5 4,86 Juczeannica Chromek Janing uzyskata dretniz 4 55
B A Dpchaes Ews A5 ays  B1 53 aA i 4 AF ds 5 453 uczannics Dychawa Ewa uzyskala drednig 4 52
T 5 Dychreshk Jan 35 3T 4F 83 4k 4 A4 58 55 3 4 a7 Juczeh Dychiwsil Jan uzyshal drednig 4 47
|8 GlFakowskidan | 475 325 3@ 51 43 5 45 a5 a1 4l 4 38|uczen Falkowski Jan uzyskst Srecng 8 56
19 Tlledreejerak Kamnl 32 0375 42 53 af ags 335 32 31 5 4 07 uczah Jedrzagezak Kanol uzyakst Sradnig 407
L1008 klepsca kanling 82 41 45 B 4] 4,3 41 &b 45 3 A0 uczannica Kiapacz Hanling uzysksts dedag 4,7
L1 9lkot Ewelna 35 425 &) 451 425 428 4 448 3 4 A uczennica Kol Exeling uzysksts Sredreg 449
|12 10 Koswaleki Krzysziol 82 4 475 ahs 5 4.7 13 35 35 2 4 5 e Kowalekl Kyl uzyskal fradnig 4 05
P13 11 Krzepki Edmued 41 43 4B = E 425 5.1 5 45 5 A0z zen Kezepho Edimand uryskat Srednig 4,73
|14 12 kazarz Joanre £2 41 40 =) 5 425 55 4 42 3 460 Juczennica Lazarz Joanna uzyskaks Sredrig 48
L1513 Mazur Xrpstian 35 375 45 5 51 3 53 3B 448 2 4 04 uczen Mazur Kryslian uzysks Sedreg £ 04

1B 14| 0lbracks Evwa 31 35 43 42 52 A4t5 3 4 55 3 4 33 ucrennica Dbrachl Ewa uzyskats sradnig 4,33
17 | 15|Pilze Eugenia 3z 375 43 5 5§52 3715 & 3B AT =1 4 I rennica Pier Eugerea uZypakiala dradnig 4,39
1B | 16|Rydz Kryslmia 22 4 4325 5 42 275 21 25 325 4 EREN wczennica Rydz Fiyatyna uryskars Sredig 343
18 17|Sady Wanika 33 42 AT & 43 34 33 42 z uzennica Sady Monika uzysksbs srednig 373
20 13 Sinek Edrnund 35 5 43X 45 41 375 35 3 32 2 351 Juczen Smek Edmund uzyskst Srednig 3 51

H 19I5k6'nimk Grzegey 25 ER| 5 43 33 25 375 I5 45 2 ER s pen Somiewski Grasgor: uzyshat sedrey 32
2 BJIEl:lknwrs.'-u Huberi 4 =1 g1 4 4 =1 475 4 3 3 4,13 uceen Stokowski Hubed uzypska Srednig 4,19
vl | I‘H Iczkoaski Ralal & 4 =8| 4 3 4 4 4 2 4 39 Juczen Wik zkowska Rafal uzyskal drednig 391
l 22orek Stanislae 4 k1) 5.1 4 51 45 475 4 =] 2 4 20uczen Wiorek Staniskaw uzyshs Srednig 4 2

Zadanie 11.

a) Zastosowa¢ funkcj¢ PMT (ktéra podaje w wyniku sume¢ platnosci za
pozyczke/kredyt w oparciu o stale platnosci i1 stala stope procentowa) do
obliczenia warto$ci miesi¢cznej splaty kredytu przy statych ratach, wedhlug
ponizszego wzoru.

b) za pomoca Narzedzia ,,szukaj wyniku” obliczy¢ jak dlugo musielibySmy sptacaé
kredyt, jesli chcemy co miesiac wptaca¢ do banku raty po 400 zt.

7 FID ] =TS Vo, L5

A B c | D E F

iy b |ojd X

miesieczne splaty | 67,02 2] (T Y

1

2

3 stopa¥

4 liczha miesieey 1 {8 dembeds [ =
5 kradyt 10 000| == fus

6

T

&

Uwagi:

1. Nalezy sig upewni¢, czy dobrze zostala zrozumiana tre§¢ dotyczaca argumentdw stopa i lpr. Jesli
dokonuje si¢ miesigcznej splaty czteroletniej pozyczki oprocentowanej na 12% rocznie, to stopa
wynosi 12%/12, za$ Ipr 4*12. Jesli dokonuje si¢ rocznych sptat tej samej pozyczki, to stopa
wynosi 12%, a lpr 4.

2. Wynik funkcji PMT jest ujemny, poniewaz przedstawia kwotg, ktora nalezy oddac¢ - wptaci¢. Aby
uzyska¢ warto$¢ dodatnia, nalezy przed nazwa funkcji wstawi¢ znak ,,-”.
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Excel - zadania

Zadanie 12.

Wykona¢ zestawienie pomiaru wzrostu w grupie dziewczat (wg wzoru). Utworzy¢
tabelke z klasyfikacja wzrostu do grup: b_niski, $redni, wysoki i b_wysoki., a nastgpnie w
zaleznosci od wzrostu przypisa¢ osoby do odpowiednich grup. Policzy¢ ile w danej
zbiorowosci byto oséb b_niskich, §rednich itd.

Instrukcje:

a) Wpisa¢ dane jak w ponizszym przyktadzie.

b) Zakresowi G2:HS5 nada¢ nazwe wzrost.

c) Posortowac zestawienie (B2:D11) rosnaco wg wzrostu

d) w komorce D2 wpisa¢: =WYSZUKAJ.PIONOWO(C2;wzrost;2)
a nastepnie skopiowac formute do komorek D3:D11

Sktadnia funkcji: WYSZUKAJ PIONOWO(odniesienie, tablica , nr_kolumny, kolumna )

Odniesienie jest warto$cia, ktora nalezy znalez¢ w pierwszej kolumnie tablicy. Odniesienie
moze by¢ wartos$cia, adresem lub tancuchem tekstowym.

Tablica jest tablica z informacja, ktora nalezy przeszukaé. Nalezy uzy¢ adresu zakresu lub
nazwy zakresu.

Nr_kolumny jest to numer kolumny w tablicy, z ktorego pochodzi¢ powinna pasujaca wartosc.

Kolumna jest wartoscia logiczna wskazujaca, czy WYSZUKAJ.PIONOWO ma znalez¢
dokladne czy tez przyblizone dopasowanie. Jezeli parametr ten ma warto$¢
PRAWDA lub zostal pominigty, wartoscia wynikowa bedzie dopasowanie
przyblizone; tzn. w razie gdyby nie uzyskano dokladnego dopasowania, wynikiem
bedzie nastgpna najwigksza warto$¢ mniejsza niz warto$¢ odniesienie. Jesli parametr
ma warto$¢ FALSZ, WYSZUKAJ.PIONOWO znajdzie doktadne dopasowanie. Jesli
nie znajdzie zadnego, wynikiem bedzie warto$¢ btedu #N/D.

Uwaga: Jesli warto$cia parametru kolumna jest PRAWDA, wartoSci w pierwszej
kolumnie tablicy powinny by¢ umieszczone w porzadku rosnacym; w przeciwnym
przypadku WYSZUKAJ.PIONOWO moze nie podal poprawnej wartosci. Jesli
wartoscia parametru kolumna jest FALSZ, nie ma potrzeby sortowania tablicy.

e) zapomoca funkcji LICZ.JEZELI(zakres,kryterium) policzyé iloéé 0séb b_niskich,
srednich itd.
w komoérce H8 wpisaé¢: =LICZ.JEZELI(D2:D11;G8), a nastgpnie skopiowa¢ formute do
komorek H9:H11

Dz =] =] =Y SZUKAJ. PIONOWO(CZ; wzrost; 2)

A B C D E| F c | H
| 1 | |nazwisko Wzrost|zaliczony do... wzrost-klasyfikacja
| 2 | 1|Maciaszczynska 145k niski 100 <=w=160 1000k _niski
| 3 | Z|Baradyn 152|b_niski 160<=w=175 160|sredni
| 4 | 3|Horeszko 159]b_niski 175<=w<190 175 wysoki
| & | 4|Banach 160 $redni wi==190 190]b_wysoki
| 6 | 5|Bieniek 162 |sredni
| 7 | B|Sanacka 167 |sredni ilosé
| 8 | 7|Junicka 168 |sredni b_niski 3
| 9 | B|Rodner 176 |wysoki radni 4
1 10| 3|Mielnicka 178 | wysoki wiysoki 2
|11 [ 10| Kalifska 1911b_wysoki b wysoki 1
12
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Zadanie 13.

Excel - zadania

Za pomoca arkusza kalkulacyjnego utworzy¢ tabliczke¢ mnozenia. Ponizej podano

przyktadowe rozwiazania:

X Microsoft Excel - tabliczka_mnozenia._xls

¥ plk Edycla Widok Wstaw Eormat Marzeddia Dane Okno Pomoc

DEHERy|seiado-- [a®= s il e s w2

el ~uw -mzu [P, B==B-2-4-
A = =| =7"A3
A[Blc[DplEJFITeTH T T ol L ] [N [ o [ P Q|5

1
| 2 | YV arkuszu podano 2 sposoby utworzenia tablicznki mnozenia

8

4 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9| 10 6b I:

B il 1 2 3 4 5 6 7 & 9 i wi komarce Ad wpisujemy: =AZFA3

B 2 2 4 & Bl 10| 12 14] 161 18l 20 zaznaczamy catg tabelg (A4:K14)

i 3 3 £ 9| 12| 18] 18] 21 24] 271 50 w menu Dane zaznaczamy Tabela

g cl d 8 12) 161 201 2L 28 371 561 40 Jako wejsciowa komdrke WierszoWazaznaczamy A3

8 5 5 10| 15 201 25 80 85 401 45, 50 Jako wejsciowa komdrke kolumnowa zaznaczarmy Ad

10 6 6] 12| 18] 24| 30 36[ 42| 48] 54| 60 zatwiardzamy "OK "

" T 7 EI 28| 35 42| 49| 56| B3| 70

12 8 8| 16| 24| 32| 40 48] 55| 64| 72| 80

12 9 9| 18| 27| 36| 45 54 63 72] 81 90

14 10 10 20 s0| 40| 500 60) 70| 80| 90| 100

15
|16

17

18 1 2 3 4 5 6 7 8 9| 10

19 1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

20 2 2 4 g 8 10 12 14 16 18] 20 sposob II:

21 3 3 ¢ 9 12 15 18 21 24 27| 20 zaznaczamy zakres B19:K28

22 4 4 8 12 16 200 24| 28] 32| 36] 40 Yvpisujemy formute: =B18:K18°A19:A28

23 5 5 10 15 20 25 20 35] 400 45 50 zatwierdzamy kombinacja Kawiszy: Ctrl+Shift+Enter

24 6 6] 12| 18] 24| 30 36[ 42 48] 54| @0

25 T 7 4 21 28| 35 42| 49| 56| B3| 70

26 8 8| 16| 24| 32| 40 48] 56| e4] 72| &0

27 9 9 18] 27| 36)] 45 54| 83 T 81 90 e
28 10 10 20 30| 40| 500 B0) 70| 80| 90| 100 -
[/ 4[» [pI}\tabliczka_mnozenia { szukaj wyniku 7 I« | LIJ_I
[ovsn- It & mdetny - N NOOE A [ &-L-A-=S=2B @‘

Gotowy

e [

Zadanie 14.

Korzystajac z wlasno$ci tabeli dwuwejsciowej utworz arkusz umozliwiajacy analizg
réznych wariantow miesigcznych rat sptaty kredytu dla roznych stép procentowych i roznych
okresow splaty kredytu. Przyktadowe rozwiazanie przedstawia rysunek:

Katedra Informatyki Stosowanej PL

EE] -] =[ =-PMT(B2/12;63;B1)
A B C D E F G |

1 |kwota kredytu 25 000

2 |stopa % 13%

3 |ilosc rat 18 Y

4 |kwota do zaptacenia 2769142 z

=
| 6 |

7 ilosc rat

rata dia jednegn | g g aomne 3 g 12 18

i okresu spiaty
EN 10%| §47261 =+ | 428903 2t | 283480 =4 | 215750 24 | 1501 43 =t
110 | 11%| G 466508 = | 430136 2t | 290664 =4 | 220954 24 | 151296 =
AN 12%) 8350055 2| 4 31371 2t | 2B ET z4 | 2201 20 = | 1524 55 74
| 12 | 13%| 651454 = | 432607 2t | 293040 =4 | 2232583 24 | 153619 =t
113 | stopa 14%| 652653 7| 433845 2t | 294232 #4 | 224465 =t | 1 547 58 =t
|14 | procentowa 15%| 6504253z | 435085zt | 2954 26 =t | 2256 46 =t | 1 559 B2 =t
| 15 | 6% 855654 o | 4363262 | D966 23 ¢ | 226827 = | 1671 41 =
| 16 | 17%| 657055z | 4 375R0 2t | 297823 =t | 228012 =t | 1583 25 =t
|17 | 18%| 656457 = | 438813 2t | 2990256 74 | 229200 24 | 159514 =

18 19%| 599560 z | 4 40058 zt | 300229 z4 | 230391 zt | 1607 09 =t
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Excel - zadania

Zadanie 15.

4 I TR [SH] =] =[ =-PMT{D&/12;D%"12;D5)
Utworzy¢ formularz gmozhwmmcy ] = IR
automatyczne wprowadzanie danych 1 =
sterowanie  obliczeniami w  arkuszu | e =
. . . A A - Opel Astra
wyznaczajacym miesigczng kwotg  raty ) wyblorz soble samochod | EEmENHaE .
przy splacaniu kredytu zaciagnigtego na N
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